



УДК 343



Туркина Диана Андреевна
Уральский государственный юридический
университет имени В.Ф. Яковлева
Институт государственного и международного права
Россия, Екатеринбург
turkina.di@mail.ru
Turkina Diana
Ural State Law University named after V.F. Yakovlev
Institute of State and International Law
Russia, Ekaterinburg

УГОЛОВНАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ ЗА ЗАРАЖЕНИЕ ВИЧ- ИНФЕКЦИЕЙ ПО УГОЛОВНОМУ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАН

Аннотация: в статье автор рассматривает одну из наиболее острых проблем, стоящая как перед международным сообществом в целом, так и перед каждой отдельно взятой страной. Сравняется уголовное законодательство разных зарубежных стран для совершенствования Уголовного кодекса Российской Федерации.

Ключевые слова: уголовная ответственность, инфекционные заболевания, ВИЧ-инфекция, заражение, инфицируемый.

CRIMINAL LIABILITY FOR HIV INFECTION UNDER THE CRIMINAL LEGISLATION OF THE RUSSIAN FEDERATION AND FOREIGN COUNTRIES

Annotation: in the article the author examines one of the most acute problems facing both the international community as a whole and each individual country. The



criminal legislation of different foreign countries is compared to improve the Criminal Code of the Russian Federation.

Key words: criminal liability, infectious diseases, HIV infection, infection, infected.

ВИЧ (вирус иммунодефицита человека) – вирус, подавляющий иммунную систему, в настоящее время является не только медико-социальной проблемой, но и юридической. Мнения ученых разнятся относительно того, когда и как появилось впервые данное заболевание. Некоторые считают, что впервые ВИЧ-инфекция была обнаружена в 1981 году Майклом Готлибом в Лос-Анджелесе [1, с. 187], кто-то относит появление болезни к более раннему сроку – 1978 году, поскольку ВИЧ перешел от обезьян к людям в период между 1926 и 1946 годами. Однако точно мы можем знать одно – современная наука не выработала эффективных медицинских препаратов, которые бы с точностью на 100% предотвратили наступление смерти больного, варьироваться в данном случае может только время наступления летального исхода [2, с. 196], препараты продлевают жизнь человека, но ненадолго. Ежегодно число ВИЧ-инфицированных растет как в Российской Федерации (далее – РФ), так и за рубежом, в связи с чем данная проблема не утрачивает своей актуальности по сей день.

Уголовная ответственность за заражение ВИЧ-инфекцией (статья 122 Уголовного кодекса РФ) в РФ была введена с самого начала принятия Уголовного кодекса РФ (далее – УК РФ) [3], то есть с 13 июня 1996 года, и со временем претерпевала некоторые изменения, направленные на ужесточение уголовного наказания. Рассмотрим более подробнее особенности данной статьи:

1. Вопрос об определении содержания непосредственного объекта по 122 статье УК РФ является дискуссионным. Некоторые ученые-юристы считают, что непосредственным объектом является здоровье потерпевшего, другие – жизнь [2, с. 196]. Лебедев В.М. считает, что непосредственным объектом



является жизнь и здоровье конкретного потерпевшего, которого другое лицо заведомо поставило в опасность заражения или заразило ВИЧ-инфекцией [4, с. 82]. Мы согласны с мнением Лебедева В.М. и придерживаемся такой же позиции, поскольку, как было сказано выше, ВИЧ-инфекция связана в большей степени с летальным исходом потерпевшего. Классифицируя объект по горизонтали, можно сказать, что основным объектом будет являться жизнь, дополнительным – здоровье (данный объект всегда страдает при причинении вреда основному).

2. Объективная сторона по части 1 статьи 122 УК РФ может выражаться как в действиях, так и бездействиях, которые, в свою очередь, выражаются в умышленном создании опасности заражения ВИЧ-инфекцией для другого лица. Способы могут быть разные: половое сношение, переливание крови, контакт поврежденных частей тела, однако способ не влияет на квалификацию. Таким образом, любые действия (бездействие), которыми создается возможность заражения, являются достаточными для объективной стороны этого состава преступления (заражение по части 1 статьи 122 не происходит). Преступление считается оконченным с момента возникновения опасности заражения ВИЧ-инфекцией [5, с. 175]. Состав преступления по данной части формальный.

Часть 2 статьи 122 предполагает действия, в результате которых другое лицо было заражено ВИЧ-инфекцией. Особенностью является то, что человек, который может заразить другого, знает о своей болезни. Поскольку данное деяние предусматривает последствия, которые имеют юридическое значение для квалификации, то состав преступления, в отличие от части 1, будет материальным. Преступление считается оконченным с момента заражения потерпевшего ВИЧ-инфекцией.

3. Субъектом по части 1 статьи 122 УК РФ является любое физическое вменяемое лицо, достигшее 16-летнего возраста. Им может быть как лицо, зараженное ВИЧ-инфекцией, так и любое лицо, которое может поставить человека в опасное состояние. Как отмечает Чучаев А.И., опасность заражения



могут создать не только инфицированные, но и, например, медицинские работники [5, с. 175].

Субъект по 2 и 3 части данной статьи – только вирусоноситель. По части 4 статьи 122 УК РФ субъектом является любое лицо, которое ненадлежащим образом исполняет свои профессиональные обязанности.

4. Субъективная сторона преступлений, предусмотренных частями 1-3, может характеризоваться как прямым, так и косвенным умыслом. Часть 4 – неосторожная форма вины.

Как известно, распространение ВИЧ-инфекции обрело в мире невиданный размах, изучение опыта уголовной ответственности за заражение ВИЧ-инфекцией полезно в целях его использования при совершенствовании соответствующих норм российского законодательства.

Следует отметить, что уголовная ответственность за заражение, распространение каких-либо заболеваний, не только венерических, закреплена не во всех странах, а лишь в некоторых. Так, например, в Уголовных кодексах Германии, Франции, Кореи нет положений, которые бы признавали данное деяние преступлением. Анализируя Уголовный кодекс Швейцарии, статьи, посвященной заражению ВИЧ-инфекцией нет, однако в разделе «преступления и проступки против общественного здоровья» выделена общая статья за распространяет заразных болезней, опасных для человека [6]. Также в уголовном кодексе Республики Сингапур нет специальных норм, в которых регламентирована ответственность за заражение ВИЧ-инфекцией. Как и в Швейцарии имеются статьи, в которых сформулирован запрет на распространение инфекции, опасной для жизни. Так, в ст. 269 УК Республики Сингапур предусмотрена ответственность за небрежное действие, которое может привести к распространению инфекционной болезни, опасной для жизни, а в статье 270 данного закона уголовно наказуемым признается заведомо умышленное действие (противоправное действие), которое может привести к распространению инфекционной болезни [7, с. 39]. Отличительной



особенностью является упоминание в законе термина «инфекционная болезнь», который имеет широкое значение. ВИЧ также является инфекционным хроническим заболеванием, следовательно, действие лица по умышленному заражению ВИЧ-инфекцией другого лица можно квалифицировать по данным статьям УК Сингапура. Особенностью уголовного законодательства Сингапура является то, что в него входит не только уголовный кодекс, но и другие специальные законы. В частности, к ним можно отнести «Закон об инфекционных заболеваниях» 1977 года [7, с. 41]. В статье 21А указано, что человек, который знает или подозревает наличие у себя инфекционной болезни, не должен подвергать других людей риску заражения. Лицо, нарушившее данное положение, считается виновным в совершении преступления. В данном законе ВИЧ-инфекции посвящен раздел 4: установление запрета ВИЧ-инфицируемому на вступление в сексуальные отношения (статья 23), запрет на донорство крови (статья 24). Перед сексуальной активностью ВИЧ-инфицируемый должен сообщить своему партнеру о риске заражения от него ВИЧ-инфекцией и партнер должен добровольно согласиться принять этот риск. Данное положение схоже с примечанием к статье 122 УК РФ, где лицо, совершившее преступление, предусмотренное частями 1 и 2 статьи 122, освобождается от ответственности, если лицо было предупреждено о наличии у первого этой болезни и добровольно согласилось совершить действия, создавшие опасность заражения. Однако, отличия также имеются, санкция за нарушение статьи 23 «Закона об инфекционных заболеваниях» предполагает штраф в размере до 50 000 долларов США или тюремным заключением на срок до 10 лет или и тем, и другим одновременно, в то время как в РФ максимальное наказание по статье 122 УК РФ - лишение свободы на срок до восьми лет. Также в пункте 4 статьи 23 данного закона сказано, что лицо не должно считаться неспособным к сексуальной активности только по причине возраста, следовательно, возраст инфицируемого не будет иметь значения.



В целом, анализируя Закон Сингапура 1977 года, можно сказать, что большое внимание уделяется предотвращению распространения опасной инфекции уже на стадии заражения, конкретизированы правила того, что запрещено инфицируемому. Мы считаем, что на данные положения следует обратить внимание, исследуя проблемы противодействия преступному инфицированию вирусом человека в РФ.

Далее рассмотрим Уголовный кодекс Китайской Народной Республики (далее – УК КНР) [8]. В Китае особенно уделяется внимание преступлениям, которые связаны с инфекционными заболеваниями. Законодатель выделил данные статьи в отдельный раздел «преступления против общественного здравоохранения». В УК КНР прямо не указывается категория инфекционного заболевания. Данные категории перечислены в отдельном законе КНР «О профилактике и лечении инфекционных болезней» от 21 февраля 1989 г., в котором ВИЧ относится ко второй категории инфекционных заболеваний [7, с. 50]. В УК КНР, как и во многих других странах (Польша, Грузия), предусмотрен отдельный состав преступления, где объектом выступает здоровье населения, не закреплена отдельная ответственность за определенное заболевание. Данную позицию мы поддерживаем и считаем правильной по следующим причинам.

Обращаясь к российскому законодательству, а именно к Постановлению Правительства РФ от 1 декабря 2004 г. № 715 "Об утверждении перечня социально значимых заболеваний и перечня заболеваний, представляющих опасность для окружающих", помимо ВИЧ указаны и другие не менее опасные заболевания: туберкулез, гепатит В, гепатит С, вирусные лихорадки, передаваемые членистоногими, вирусные геморрагические лихорадки, чума и другие. Данные заболевания также могут передаваться как половым путем, так и другими способами, однако в российском законодательстве не предусмотрена ответственность за них.



Таким образом, мы считаем, что вопрос об установлении уголовной ответственности в РФ за заражение опасными инфекционными заболеваниями не решен и остается открытым. В связи с этим, в целях совершенствования уголовного законодательства необходимо выделить в отдельный состав преступления, связанные с заражением не только ВИЧ-инфекцией, но и другими опасными инфекционными болезнями.

Список литературы:

1. Норвартян Ю. С. История становления и развития отечественного уголовного законодательства об ответственности за заражение ВИЧ-инфекцией // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Право. 2016. №1-2 (18). // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoriya-stanovleniya-i-razvitiya-otechestvennogo-ugolovnogo-zakonodatelstva-ob-otvetstvennosti-za-zarazhenie-vich-infektsiey> (дата обращения: 26.11.2022).
2. Норвартян Ю. С. К вопросу о непосредственном объекте заражения венерической болезнью и ВИЧ-инфекцией // Вестник Самарской гуманитарной академии. Серия: Право. 2013. №1. // URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/k-voprosu-o-neposredstvennom-obekte-zarazheniya-venericheskoy-boleznyu-i-vich-infektsiey> (дата обращения: 26.11.2022).
3. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 24.09.2022) // Собрание законодательства РФ, 17.06.1996, № 25, ст. 2954.
4. Комментарий к Уголовному кодексу РФ в 4 т. Том 2. Особенная часть. Разделы VII—VIII / В. М. Лебедев [и др.]; ответственный редактор В. М. Лебедев. — Москва: Издательство Юрайт, 2022. — 371 с.
5. Комментарий к Уголовному кодексу Российской Федерации (постатейный) / Под ред. д-ра юрид. наук, проф. А.И. Чучаева. — М.: «КОНТРАКТ», 2012. — 624 с.



6. Уголовный кодекс Швейцарии. // URL: <http://okpravo.ru/zarubezhnoe-pravo/ugolovnoe-pravo-zarubezhnyh-stran%В8.html?ysclid=laххm4etxb316113286> (дата обращения: 16.11.2022).

7. Бурдинская А.Н. Преступное инфицирование вирусом иммунодефицита человека: уголовно-правовая и криминологическая оценка: дис. канд. угол. и кримин. наук: 12.00.08. - Владивосток, 2017. - 226 с.

8. Уголовный кодекс Китайской Народной Республики / под общей ред. проф. А.И. Чучаева и проф. А.И. Коробеева, пер. с китайского проф. Хуан Даосю. 2-е изд. — М.: ООО «ЮРИДИЧЕСКАЯ ФИРМА КОНТРАКТ», 2021. — 312 с.